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各位同学大家晚上好：
首先我代表上海建桥学院董事会对大家的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢。
2000年9月18日，是上海建桥学院第一届学生开学典礼的日子，那一天我校提出了“为学生建成才之桥，为教师建立业之桥，为社会建育人之桥”的办学使命，今天我又选在9月18日这个特别的日子为同学们开讲，就是希望你们不忘国耻，热爱我们的伟大的祖国。
同学们，你们踏进建桥校门的时候，首先看到的是由我们原来全国人大副委员长、民盟中央主席、著名的社会学家费孝通先生题写的“上海建桥学院”，很多同学都会觉得比较奇怪为什么叫“建桥学院”，还有你们从东大门进来的时候会看见一块巨大的黄蜡石，这块黄蜡石产自广州，有63吨重。上面写着八个大字：感恩、回报、爱心、责任，这八个字就是我们学校的校训。另外大家也可能注意到了在大礼堂的前面，有一尊雷锋像，可能大家也会比较好奇。我想今天晚上就这三个问题跟大家做个介绍，另外我也会给大家讲讲现在我们的“建桥梦”是什么？ 
我出生在温州的农村，我家的前面有一条小河，河的对面就是我小时候读书的学校，河上肯定有一座小石桥，那时候每天都要在这小石桥上来回走好多趟，尤其是夏天经常和小朋友们一起在桥上纳凉玩耍，有一年的端午节那里举办了一场龙舟比赛，很多人挤到小桥上观赛，结果小桥不堪重负被挤坍了还死了不少人，桥断了以后第二天我要去上学，突然发现过不去了，只有二三十米宽的小河变的根本无法逾越，要绕很远的弯才能到达对岸，那一天我感悟到了桥的作用，桥是帮助我们克服困难、跨越障碍到达成功彼岸的重要工具。记得当时我还写了篇作文题目是：“忍辱负重，成就他人——桥”。每天车水马龙，每天被无数人踩在脚下，它总是默默地奉献自己，桥慢慢地成了我学习的榜样，崇拜的对象，心中的图腾。后来在我母亲的带领下大家出钱出力又把这座小桥修好了，再走这座小桥的时候，总会让我感觉到平凡母亲的伟大，我也领悟到了为什么中华民族一直把修桥铺路当做一种美德去弘扬。后来我下海挣到钱后第一件事给我的母校江西财经大学捐了100多万造了一个休闲广场，给老家捐了200多万重新造了这座小桥。
大学毕业以后我学会了打桥牌，打桥牌最重要的就是桥，那么桥是什么意思呢？桥，是连接、传递、沟通的意思。我们做个简单的假设，你拿到了黑桃A、K、Q、J、10、9、8、7、6、5、4、3、2这绝对是一幅好牌，但如果不是你先出牌，这就是一把废牌，因为中间没有“桥”，所以打桥牌的人最怕断桥，打桥牌讲究配合，要互相沟通、互相理解和互相支持这样才能达到一个最佳的结果。现代社会资讯很发达，电话、手机、微信、互联网都很方便，但是人与人之间心灵的沟通却越来越少。沟通是一种能力，只有通过沟通你才能知道别人的想法。通过沟通才能告诉别人你的想法，善于沟通的人他的朋友就会很多，将来他的事业也会做的很大，生活也会很阳光，所以我也希望同学们在大学的生活当中不仅仅要学好专业知识，也要提高自己的沟通能力，主动地多与父母沟通，多与同学沟通，多与老师沟通。
说起桥总有很多的感慨，每次经过南京大桥的时候，我都会为自己是个中国人而骄傲，当时南京大桥造到一半的时候中国和苏联断交，苏联的专家都撤走了，当时全世界的人都等着看中国的笑话，都觉得中国不可能把南京大桥造起来，但是最后我们用自己的智慧造好了南京大桥，所以每次经过南京大桥我都会有一种作为中国人的自豪感，即使现在只要去南京，我总要去南京大桥上走一走，感受一下那种氛围，激发一下自己爱国的热情。每次经过上海的南浦大桥、杨浦大桥、卢浦大桥等等大桥的时候，我就在想如果没有这几座大桥我们上海能发展这么快吗？浦东能有今天这样的辉煌吗？说到这几座大桥我就想起了一位伟人，他就是我们建桥学院第一任名誉校长李国豪先生，他是两院院士，担任过同济大学的校长、民盟上海主委、上海市政协主席。他在桥梁界名声很大，人称“斜拉李”，也就是说斜拉桥的一些基础理论都是由他提出来的，所以斜拉桥的发展能有今天，李国豪真是功不可没。记得当时上海要造南浦大桥，原定由日本的公司来造，李老知道这件事情以后马上去找当时的上海市委书记江泽民，他说中国完全有能力造好南浦大桥，希望把这个机会留给我们国内的企业。他自己愿意当顾问以保证造桥的质量，在他的说服下，上海市政府就把这个造桥的重任交给了我们自己中国人，从此我们中国造桥业一发不可收拾，造桥的水平越来越高。现在来说，中国的造桥水平说世界第二的话没人敢说第一。就连美国、日本也很佩服中国的造桥技术，所以李老对中国的桥梁建筑起到了极大的推动作用，如果没有他我们中国的造桥行业起码要落后五年十年甚至二十年。李国豪先生特别平易近人，多次到建桥给学生作报告，深得学生喜爱，可惜的是已经过世了，你们没办法看到他了。当然我们现在的名誉校长也很厉害，他就是杨福家院士，他是我国著名的核物理科学家，当过复旦大学的校长，也当过英国诺丁汉大学的校长（我们华人在外国知名大学当校长的他是第一人），现在还是宁波诺丁汉大学的校长，杨院士最近也比较忙，他每年都会来我们学校为学生作一场精彩的报告。我想再过一个月二个月你们就能聆听杨福家院士的演讲了。当然你们将来还会看到很多知名的教授，我们虽然是个民办学校，但是我们学校集聚了一大批优秀的教师，这也是我们建桥学院持续快速发展的重要因素。
刚才讲到了桥牌,我想再借这个机会给大家讲讲我的第二个爱好是围棋，我最爱的还是围棋。当时我看了第一位九段棋手陈祖德的《超越自我》这本书以后开始学习围棋，后来聂卫平的中日擂台赛，更是把我的热情带向高潮，这是这么多年来我始终不忘对围棋的热爱。今天来这讲话之前我还在办公室下了两盘棋，要是哪天不下围棋我会觉得特别难受，我自己已当了三届中国围棋协会的副主席，也当了四届上海围棋协会的主席，建桥学院队一直是我国围棋联赛的乙级队，今年还升格为甲级队，建桥学院举办的“建桥杯”中国女子围棋赛已连续举办15届了，是目前国内规格最高的的女子比赛，拿到建桥杯冠军，也是女棋手的最大梦想。我们还连续12年赞助了中国新人王围棋赛，当然我们还有一些地方性的赛事，浦东建桥杯、温州棋王赛，乐清名人赛都已经连续赞助了十几年。大家可能想不到上海的大学生围棋联赛，我们建桥是冠军，上海的复旦、交大、财大和上外，这四所大学都有围棋特招生，有很多的职业棋手，建桥队已经拿了3届冠军真是让人匪夷所思。今年我们建桥的新生中有2位业余5段，建桥队的实力又有所增强。建桥学院对上海市的棋牌运动开展是有贡献的，除了围棋赛，上海的国际象棋队也一直是我们赞助的，上海的国际跳棋队也很多年都在建桥集训，你们的师姐刘沛还拿了好几个世界冠军。我们建桥学院每年还举办智力运动会，有桥牌、围棋、国际象棋、国际跳棋、中国象棋和五子棋比赛，而且这些棋牌运动我们学校还有选修课。我希望大家踊跃参加，我觉得棋牌运动对人的智力开发尤其是情商开发很有好处。我们学校还有一个项目开展的特别好那就是击剑队，建桥击剑队在全国赫赫有名，为我们学校为上海挣得了很多荣誉，07年到现在共获得全国性奖牌80余枚。另外建桥的男子拳击队和女子拳击队也都不错。由奥运选手徐莉佳作总指导的建桥帆船队，学校围棋队今年夺得上海市大学生围棋锦标赛团体冠军，可能你们还想不到的是建桥学院篮球队还是上海大学生篮球联赛的亚军。希望同学们多参加体育运动，体育活动不仅强身健体，更能磨练意志，为今后更好的生活和工作打下良好的基础。当然学校还有100多个社团也希望同学们多多参加，以锻炼自己的社交能力和领导能力。
我爱桥，所以把学校取名为：建桥。把学校取名为建桥就是希望同学们学习桥的奉献精神，学习桥的忍辱负重、成就他人的品质，多做一些牵线搭桥的事情，不要做过河拆桥的事情。当然“建桥”和英国“剑桥”谐音，也表达了我们办学的雄心壮志，现在的上海建桥学院还很渺小与伟大的英国剑桥大学相比差距实在太大，但我希望我也相信再过50年、100年通过大家的努力几代人的努力，上海建桥学院也能办成一所全国的名校，甚至是世界名校。路虽然很遥远，但我相信，只要努力，脚总比路长。
第二，校训：感恩、回报、爱心、责任。
2004年我提出把“感恩、回报、爱心、责任”当做学校校训时，曾遭到很多人的异议，他们说这个时代讲究的是竞争，讲感恩是不是有点落伍，也有人说讲感恩好像有点宗教色彩。但我还是坚持下来了，2005年上海的中学生手册中多了一条：“学会感恩”。2010年建桥学院十周年校庆时，我们正式把“感恩、回报、爱心、责任”当作学校的校训。我只所以坚持把感恩作为学校的校训，理由主要有两个：一是人要有感恩之心，感恩是一个最起码的素质。二是，这个社会缺乏感恩之心，大学生应该引领社会的感恩之心。有感恩之心的人才会滴水之恩当涌泉相报，才会对别人有爱心，做什么事都会有责任心。我们一路走来，需要感谢的人和事实在太多，尤其是要感恩三位母亲。
一位是生养我们的母亲，是她含辛茹苦把我们抚养成人，生活上关心我们，物质上支持我们，精神上慰藉我们，教会我们很多做人的道理，教会了我们很多处事方法，为我们作出了最无私的奉献，这样的母亲如果都不去感恩，你说他还是个合格的人吗？一个连自己的父母都不爱的人，他会爱朋友、爱同学、爱祖国吗？作为父母，他们最希望我们做到什么？可能各个父母都有不同的想法，但是我想大多数的父母都是希望自己的子女第一身体健康，第二平平安安不要发生意外，第三好好学习将来顺利拿到毕业证书找到一份好工作再成家立业，我相信大多数的父母都是这样期待我们的，也是他们给我们提出的最基本的要求。我想感恩不能光讲在嘴上要落实在行动上落，落实在行动上也就是要好好学习，这也是对父母一个最好的报答。曾经有人问我，你在学校里看到什么样的事情让你最难过，我说每年总有一些学生在校期间因为自己松懈了没有好好学习，结果拿不到毕业证书，我觉得这是让我最痛心的事。我也一直给我们的教职员工讲这个问题，现在读一个大学真的很不容易，四年大学的学费和住宿费以及生活费估计要在十五万左右，十五万对于我们一个普通的家庭，尤其农村的家庭来说是一个很沉重的负担，想想父母的节衣缩食，想想父母的含辛茹苦，我们还有什么理由去虚度年华。拿到毕业证书，这才是真正体现对父母的感恩。毕业证书不完全代表你的水平也不代表你的人品，但这是父母的期待，是我们将来走向社会的敲门砖，这一点希望你们牢记。
第二，我觉得大家应该感谢地球母亲，宇宙真的很大，宇宙中有那么多的星球，但只有地球容纳了我们人类，我们人类所需要的所有东西阳光、氧气、石油、金矿、山山水水草草木木。凡是你能想到的所有东西，地球母亲都无私地奉献给了我们，对这样的一位无私的母亲，我们要懂得感恩。但是我们人类总是对她索取的很多，保护的很少，人类的贪蛮和过度开发已经让地球母亲生病了。1880年有气温记录以来这几年地球的气温在持续升高。地球气温的升高不仅仅意味着冰川消融，北极熊无家可归，马尔代夫被淹没。更意味着更多的自然灾害，也意味着如果不加以保护持续气温升高，人类也将很快灭亡。感恩地球母亲就是要减少碳排放，保护臭氧层，就是要少消耗资源，不要浪费资源，爱护我们的山山水水草草木木。做一个环保主义者，在校园里我们争取要少用一度电，少用一杯水，不往地上扔一个烟头，不往地上吐口痰，不浪费粮食，不损害公物。当然我也希望同学们向更多的人宣传环保，动员更多的人保护地球母亲。
[bookmark: _GoBack]作为我自己体会特别深的是还要感谢另外一个母亲，那就是社会母亲。社会还有很多不公平事情正在发生，但是从长远的角度来讲这个社会还是公平的，社会提倡的是种瓜得瓜种豆得豆，你付出的越多得到的越多，你越努力最后得到的结果有可能更好。这个社会还为我们提供了实现梦想的舞台也为我们提供了实现梦想的机会，所以我们要感恩这个美好时代，感谢还算公平的社会，感恩我们强大的祖国。做个好学生，好好学习；做个好公民，遵纪守法；等我们有能力了，好好地帮助别人，好好地回报社会。
同学们，作为现代大学生应该在世界观、人生观、价值观和生活方式上引领社会，我愿意在人生道路上和同学们一起践行“感恩、回报、爱心、责任”的校训。
第三，关于雷锋
雷锋像是我们在2010年校庆的时候落成的，当时的上海市委副书记殷一璀（现人大主任），统战部长（现中纪委副书记）杨晓渡来为雷锋像揭幕。殷书记问我，为什么要竖立一个雷锋像？我说：我要给大家树立一个榜样，雷锋是个好人，坚持做好事，这个社会需要好人，雷锋的精神永不过时，值得弘扬。雷锋出生在一个湖南的农村家庭，后来到辽宁抚顺当兵，在一次事故中牺牲了。有句俗话说，做一件好事容易，做一辈子好事很难，而雷锋就是一个坚持做好事，坚持为人民服务的榜样，老子在道德经里说“从善如登”，就说你做好事就像登山一样，背着很重的东西去爬山是很辛苦的，那为什么做好事这么难呢？我的理解是，第一做好事不能求回报，求回报那就叫投资，所以只有付出，不能为利为名，也不能处处嚷嚷，求得别人的表扬和好评，所以你需要一定的境界和修养。二是做好事经常是好心没好报，现代社会人与人之间缺乏必要的信任感，你做好事别人总怀疑那你的用心和动机，三是做好事需要成本、时间、金钱还有感情的伤害。所以说做一件好事容易，坚持一辈子做好事很难。正因为难，所以难能可贵，正因为难，我们更不能放弃，更应该去坚持。
我自己的座右铭就是：以善为本，做个好人。人善是最重要，坏人太多，做个好人也不容易。2005年我去辽宁抚顺雷锋学校，担任该校的课外辅导员，回来后开始在我校设立雷锋金质奖、银质奖和铜质奖。到目前为止大约有4000多名学生获得过雷锋奖，我们学校有很多奖，但雷锋奖是一个含金量很高的奖。很多同学毕业后告诉我，他之所以被用人单位录取不是因为他的文凭而是他的雷锋奖章。用人单位很看重你的知识，但更看重你的为人。所以我也希望同学们从现在开始，慢慢修炼自己，让自己成为一个善良的好人。我也希望每一个学子都是活雷锋。这就是为什么树立雷锋雕像的意义。另外再告诉大家一个消息，去年我们学校还建了一个雷锋馆，在图书馆一楼，可以去看看。
刚才给大家感到最好奇的三个问题作了介绍，现在介绍一下建桥在全国民办高校中的地位以及建桥的梦想。全国目前民办高校有1000所左右，建桥学院的综合排名是全国第13位，教学质量排名第10位，上海地区排第一，全国专业排名第14位，上海地区排第一。我给别人介绍建桥学院的时经常用两高两美，高就业，就业率一直名列上海高校前列（专业贴近市场，贴近社会需要，学生动手能力强，学校重视），高工资，平均月工资比北上广非211学校的本科生高580元左右，学生进步快，融入集体快，吃苦耐劳，安心工作，很多同学没几年就成为单位骨干。两美，一是美女帅哥，心中有爱所以就帅，心地善良所以就美。建桥的学生情商很高，什么是情商？人是感情动物，有亲情、同学情、朋友情、民族情、祖国情等等。当你爱的越深，情商就越高，情商越高的人爱自己也爱别人，爱社会也爱大自然吗，这样的人自然就美丽，而那些自私自利，不懂得爱的人既再漂亮，你也不会觉得美。二是美食，菜品多，价格便宜。
和其他民办高校相比，建桥应该还算不错。但与我心目中的建桥还有很大差距，我们的目标就是把上海建桥学院办成全国一流的民办大学。一流是什么概念，就是要把学校办到全国民办高校前三位这才算一流，虽然这个梦想有一定的难度，也许我等不到这一天，但我相信，这个目标一定会实现，作为近期的目标就是把上海建桥学院升格为上海建桥大学，学院和大学是有区别的，根据教育的规定，要升格为大学必须具备三个条件：1.土地不能少于800亩，建桥学院在康桥的办了16年，大家都已经习惯了那里的学习、工作和生活环境，但原来的校园面积只有487亩，达不到大学的要求，搬到了临港，确实很不方便，但也是为了升格为建桥大学而创造条件，现在的学校土地证上就是800亩，实际用地超过1000亩，每亩土地96万，光买土地就花了7.6亿，第一期38万平方亩，投资超过26亿元，所以资金的压力还是很大。2.副教授职称以上的教师不少于200人，这一点建桥已经做到了。3.专业硕士点不少于9个，现在正聚全院之力力争近一、二年获得招收研究生资格。同学们，建桥的梦想需要董事会资金的投入，更需要师生共同的努力。
同学们，我相信你们中的很多都是带着无奈的心情来到建桥的，看到别的同学上了北大清华这些名校，也看到更多的同学都被一些不错的公办学校录取，心里总有一种被人看不起的失落感，很多家长也对我说，建桥虽然不错，但毕竟是民办，我的小孩又输在了起跑线上，说心里话，我最反对 “输在起跑线上”，这句话。这句话是近几年中国教育上最大的误区，是一种急功近利心态的表现，因为人生不是百米冲刺，人生是一场漫长的马拉松，人生这条路不是笔直的，有左拐有右拐，有高有低，甚至还有回头路，这路上还有很多的坑坑洼洼，也有很多的陷进，人生拼的是耐力，贵在坚持。建桥学院虽然是一个民办大学，虽然还有很多不尽如人意的地方，但是我想建桥教给你们的东西，可能复旦交大不一定有，我们教给你们一些道理，复旦交大也不一定会教。只要我们大家自尊自爱，自强不息，我们的梦想一定能够实现。
最后祝各位同学，身体好，心情好，学习好！
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